

ಜಿಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣಾ ಘಟಕ: ವಿಭಾಗ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಾಗಾರ ಮಕ್ಕಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ನಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಕರ್ತವ್ಯ: ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ

ಬೆಳಗಾವಿ : ಮಕ್ಕಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ವಿಶೇಷ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣಾ ಘಟಕದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು.



ಎದುರಾದಲ್ಲಿ ತುರ್ತಾಗಿ ಸೇವೆ ಒದಗಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣಗೌಡ ಸೂಚನೆ ನೀಡಿದರು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತಾ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಯಾವುದೇ ತೊಂದರೆಯಾಗದಂತೆ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯ ತೋರಿದ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತವಾಗಿ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು ಎಂದರು. ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ವಿವಿಧ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ನಿಗದಿ ಅನ್ವಯಿಸಬೇಕು. ಒಂದು ವೇಳೆ ದಾಖಲೆ ವಿವರವಾಗಿ ಗೃಹವಸ್ತುಗಳಲ್ಲಿ ದಾಖಲೆ ಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದ ತಕ್ಷಣವೇ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅಂಗನವಾಡಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಮೂಲಕ ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಮನೆ ಮನೆಗೆ ತೆರಳಿ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದಾಗ ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು. ಎಲ್ಲವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸಲು ಪ್ರತಿ ಇಲಾಖೆ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು. ಮೂರು ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಒಂದು ಬಾರಿ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆ ಕುರಿತು ಸಭೆಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಬೇಕು. ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಸಭೆಗಳಿಗೆ ಹಾಜರಿರಬೇಕು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಣಾ ಸಮಿತಿಗಳ ಸಭೆಯೊಂದಿಗೆ ವ್ಯಾಪಕ ಜಾಗೃತಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಮಾದಕ ದ್ರವ್ಯ, ಮೋಬೈಲ್ ವ್ಯಸನ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಮಕ್ಕಳಿಂದ ದೂರ ಇರಿಸಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹೊರಾಂಗಣ ಕ್ರೀಡಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಸೂಕ್ತ ಆದರೆ ಬದಲಿಗೆ ಮೋಬೈಲ್, ಟಿವಿ ವ್ಯಸನಗಳಿಗೆ ಬದಲಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಕ್ರೀಡಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳ ದೈಹಿಕ, ಮಾನಸಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಪ್ರತಿ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಆಟಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಯ ನಿಗದಿಪಡಿಸುವಂತೆ ಕ್ಷೇತ್ರ ಶಿಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಶಾಲೆಗಳಿಗೆ ಸೂಚಿಸಬೇಕು. ಪ್ರತಿ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಸಹಾಯವಾಣಿ ಫಲಕ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಅಳವಡಿಸಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ

ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಚಿಕ್ಕೋಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಕುರಿತು ನೂತನವಾಗಿ ಅಭಿಯಾನ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ರಕ್ಷಣೆಗೊಂದ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ನಿಗಾ ವಹಿಸಬೇಕು. ಇದರಿಂದ ಅಂತಹ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಭವಿಷ್ಯ ರೂಪಿಸಿ ಕೊಡಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಎಲ್ಲ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಂಘಟಿತವಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು. ಬಾಲ್ಯ ವಿವಾಹ, ಪೋಕ್ಸೋ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತಿರುವ 7 ರಿಂದ 8 ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತೊಂದರೆಯಾಗಿದೆ. ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಗಳ ಮಕ್ಕಳು 7 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಶಾಲೆಗೆ ಬಾರದ ಹೋದರೆ ಅಂತಹ ಮಕ್ಕಳ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದು ಮಕ್ಕಳ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಮನೆ ಮನೆಗೆ ತೆರಳಿ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಪೋಕ್ಸೋ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಇಲಾಖೆಗಳು ದೂರು ದಾಖಲಿಸಿದ ಉದಾಹರಣೆಗಳ ಇಲ್ಲ. ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಾಲೆ ಬಿಟ್ಟುಹೋದ ಮಕ್ಕಳ ಮಾಹಿತಿ ಕಲೆಹಾಕಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಸಮಾಜದ ಅತೀ ಕಟ್ಟಿ ಒಡುಗು. ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲಾಗುತ್ತಿರುವ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಇಲಾಖೆಗಳ ಸಮನ್ವಯದೊಂದಿಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಅಪರ್ಣಾ ಕೊಳ್ಳಾ ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು. ಮಕ್ಕಳ ಸಾಗಾಣಿಕೆಗೆ ಕಡಿವಾಣ ಅಗತ್ಯ: ಗಡಿ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಅನೈತಿಕವಾಗಿ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಗಾಣಿಕೆ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಕಂಡು ಬರುತ್ತಿವೆ. ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಅಪಹರಣ, ಸಾಗಾಣಿಕೆ ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿವೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 4 ಸಾವಿರ 39 ಸಾವಿರ ಮಕ್ಕಳ ಬೇಕು

ಎಂಬ ಅರ್ಜಿಗಳು ಬಂದಿವೆ. ಅಂತಹದರಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಮಾರಾಟ, ಸಾಗಾಣಿಕೆಗೆ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಕಡಿವಾಣ ಹಾಕಿ ಅವರ ಭವಿಷ್ಯ ರೂಪಿಸಬೇಕೆಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ರಕ್ಷಣಾ ಆಯೋಗದ ಸದಸ್ಯರಾದ ಶಶಿಧರ ಕೋಸಂಬೆ ಹೇಳಿದರು. ಕೆಲವು ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಅಸ್ತತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಭೋಗ ಹೆಚ್ಚಿ ಗೃಹವಾತಂಕಗಳ ಕಂಡುಬಂದಿವೆ. ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಗೋವಾ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಗಾಣಿಕೆಯಾಗುತ್ತಿವೆ ಇದರ ಕಡಿವಾಣಕ್ಕೆ ಮೇಲುಸ್ತರದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ನಿರಂತರ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ನಡೆಸಬೇಕು. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವೇತನ; ಶಾಂತಿ ಕೋಡ್‌ನಿಷ್ಠಾಪಣೆಗೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿ: ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಪರಿಷ್ಕರಣಾ ಸಮಿತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಹೇಳಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿ: ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಪರಿಷ್ಕರಣಾ ಸಮಿತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಹೇಳಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿ: ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಪರಿಷ್ಕರಣಾ ಸಮಿತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಹೇಳಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿ: ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಪರಿಷ್ಕರಣಾ ಸಮಿತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಹೇಳಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿ: ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಪರಿಷ್ಕರಣಾ ಸಮಿತಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಕೆ. ನಾಗಣ್ಣ ಗೌಡ ಹೇಳಿದರು.

ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಪಿ. ಮುರಳಿ ಮೋಹನ ರೆಡ್ಡಿ ಮಾತನಾಡಿ, ಮಕ್ಕಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಮೋಬೈಲ್-ಟಿವಿ ವ್ಯಸನಗಳಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಹೇಳುವ ಕೆಲಸವಾಗಬೇಕು ಎಂದರು. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಯೋಜನೆಯಾದ "ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಪರಿಹಾರ ಯೋಜನೆ" ಮೂಲಕ ಪೋಕ್ಸೋ ಸಂತ್ರಸ್ತರು, ಎಸ್.ಸಿ ಎಸ್.ಟಿ ವರ್ಗದ ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ಪರಿಹಾರ ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು ಈ ಕುರಿತು ಅಧಿಕೃತ ವೆಬ್ ಸೈಟ್ ಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಪರಿಹಾರ ಯೋಜನೆ: ಪರಿಹಾರ ವಿತರಣೆಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ವಿಧಗಳಿವೆ ಮಧ್ಯಂತರ ಪರಿಹಾರ ಮತ್ತು ಕೊನೆಯ ಪರಿಹಾರ ಇದಕ್ಕೆ ಸಂತ್ರಸ್ತರು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಪೋಲೀಸ್ ಠನಿಬೆಗೆ ಸಹಕಾರ ನೀಡಬೇಕು. ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸರಿಯಾದ ಹೇಳಿಕೆ ನೀಡಬೇಕು. ಅವರಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ರಕ್ಷಣೆ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಕಾನೂನು ಸಮ್ಮತಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದಿಂದ ಉಚಿತ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು. ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆ ಪೋಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಯ ಕೆಲಸ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಎಲ್ಲ ಇಲಾಖೆಗಳು ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಮುಂದಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಪಿ. ಮುರಳಿ ಮೋಹನ ರೆಡ್ಡಿ ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ಕಡ್ಡಾಯ ದೂರು ದಾಖಲಿಸಲು ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸೂಚನೆ: ಮಕ್ಕಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಯ ನಂತರ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸುವುದು ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸವಾಲಿನ ಕೆಲಸವಾಗಿದೆ. ಯಾವುದೇ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಮಣಿಯದೆ ಕಾನೂನು ಪೋಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಗಳ ಸಹಕಾರದೊಡನೆ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸಲು ಮುಂದಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಮೊಹಮ್ಮದ್ ರೋಷನ್ ತಿಳಿಸಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪ್ರಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸವಾಲಿನ ಕೆಲಸವಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವೇತನ ಪಡೆಯಲು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಆಧಾರ ಜೋಡಣೆ ಆಗಬೇಕೆಂದು ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಕಾಗಾಣಿಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಇಲಾಖೆಗೆ ಸೂಚನೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

ಬಾಲಕಿಯರು ಪೌಢಾಪನ್ಯದಲ್ಲಿ ಗರ್ಭಿಣಿಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಕಂಡು ಬಂದರೆ ಅವರ ರಕ್ಷಣೆ ಬಹಳ ಕಷ್ಟಕರ. ಅಂತಹ ಮಕ್ಕಳ ಪರಿಶೋಧನೆ ನಿಜಕ್ಕೂ ಉಂಟಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಕೆಟ್ಟದ್ದು, ಇಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳು ನಡೆಯದಂತೆ ಮುನ್ನೆಚ್ಚರಿಕೆಯಾಗಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಮುಂದಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ರೋಷನ್ ಸೂಚನೆ ನೀಡಿದರು. ಕಾರ್ಯಾಗಾರದ ಮಾಹಿತಿ: ಸಂಪನ್ಮೂಲ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಆಗಮಿಸಿದ ಮಹಿಳಾ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಯೋಜನಾ ಸಂಯೋಜಕರಾದ ಸುರೇಶಾ ಪಾಟೀಲ ಮಕ್ಕಳ ವಲಸೆ, ಗುಳಿ, ಮಕ್ಕಳ ಸಾಗಾಣಿಕೆ, ಮಕ್ಕಳ ಬಿಕ್ಕಟನೆ ನಿರ್ಮೂಲನೆ, ಪೋಕ್ಸೋ ಕಾಯ್ದೆ, ಬಾಲ್ಯವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ ಕುರಿತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದರು. ಇನ್ನೋರ್ವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಪೋಲೀಸ್ ಠನಿಬೆಗೆ ತರಬೇತುದಾರ ಮಲ್ಲೇಶ ಜಾಲಗಾರ ಮಾತನಾಡಿ "ಬಾಲ್ಯ ನ್ಯಾಯ ಕಾಯ್ದೆ-2015", ಪೋಕ್ಸೋ, ಬಾಲ್ಯ ವಿವಾಹ ನಿಷೇಧ ಕಾಯ್ದೆ, "ಮಕ್ಕಳ ಬಿಕ್ಕಟನೆ ನಿರ್ಮೂಲನೆ" ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದರು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ "ಮುಷನ್ ವಾತ್ಸಲ್ಯ" ಮೂಲಕ ತುರ್ತು ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ 24x7 ಉಚಿತ ಮಕ್ಕಳ ಸಹಾಯವಾಣಿ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿದೆ. ಭಿಕ್ಷುಟನೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಮಕ್ಕಳು, ಬಾಲ್ಯ ಕಾರ್ಮಿಕ ಮಕ್ಕಳು, ಕಾಣೆಯಾದ ಮಕ್ಕಳು, ಒಂಟಿ ಮಕ್ಕಳು, ಮಾದಕ ವ್ಯಸನಿ, ಬಾಲ್ಯ ವಿವಾಹ, ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯ, ಹಿಂಸೆ ಮತ್ತು ಅತ್ಯಾಚಾರ, ಶಿಕ್ಷಣ ವಂಚಿತ ಮಕ್ಕಳು ಕಂಡು ಬಂದಲ್ಲಿ ತಕ್ಷಣವೇ 1098 ಅಥವಾ 112 ಗೆ ಕರೆ ಮಾಡಬಹುದು. ಅಸುರಕ್ಷಿತ ಸ್ಪರ್ಶ (UNSAFETOUGH), ಸುರಕ್ಷಿತ ಸ್ಪರ್ಶ (SAFETOUGH) ಕುರಿತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಮಕ್ಕಳ ವಿಶೇಷ ಪೋಲೀಸ್ ಘಟಕದ ನೋಡಲ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪೋಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿ ಆರ್.ಬಸರಗಿ, ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕ ಆರ್. ನಾಗರಾಜ್, ಜಿಲ್ಲಾ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣಾಧಿಕಾರಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಮ್ ಮಕ್ಕಳ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಮಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಜಗದೀಶ್ ಸರಿಕರ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು. ವಿವಿಧ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಂದ ಆಗಮಿಸಿದ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪೋಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಮಳೆ ಸೂಚನೆ ನೀಡುವ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಪರಂಪರೆಯ ಮಠ | ಈ ಭಾಗದ ರೈತರ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವೆನಿಸಿದ ಶ್ರೀಮಳಿಯಪ್ಪಯ್ಯನಮಠ ಮಠದಲ್ಲ ಪ್ರತಿನಿತ್ಯ ಜಲಕ್ಕೆ ಪೂಜೆ, ಮಳೆ ಆರಾಧನೆಯ ಮಠ, ಪ್ರತಿವರ್ಷ ಮಳೆ ಬೆಳೆ ಸೂಚನೆ

ಮಾರ್ಚ್ 8 ರಂದು ಶ್ರೀ ಜಗದ್ಗುರು ಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿ ರಥೋತ್ಸವ ವಿಜೃಂಭಣೆಯಿಂದ ಜರುಗುವುದು. ಭಾರತ ಗ್ರಾಮೀಣ ಸೋಗಡಿನಿಂದ ಕೂಡಿದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಜನಪದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯ ವೈಚಾರಿಕತೆ ಹಾಗೂ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ತಳಹದಿಯ ಮೇಲೆ ನಿಂತ ಭವ್ಯ ಪರಂಪರೆಯುಳ್ಳ ಪುಣ್ಯಕ್ಷೇತ್ರವಿದು. ಇಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಕ್ರಾಂತಿ ಶಾಂತಿ ಪುರುಷರು, ಶರಣರು ದಾಸಹನಿಯರು ಜನ್ಮತಳಿದಿದ್ದಾರೆ. ಸಮೃದ್ಧ ಇತಿಹಾಸ ಹೊಂದಿರುವ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಪೂರ್ಣ ದೇಶ ನಮ್ಮದು, ಇಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬ ಹರಿದಿನಗಳೇನು ಕಮ್ಮಿಯಲ್ಲಾ. ಪ್ರತಿದಿನ ವಿಶೇಷ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಹಬ್ಬ ಮೊಜಲುಗಳು ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಆಚರಣೆಗಳ ತುಂಬಿರುವ ಭವ್ಯ ಸನಾತನ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪರಂಪರೆ ಭಾರತದ್ದು, ದೇಶದ ಅನೇಕ ಪುಣ್ಯಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ತಾಲೂಕಿನ ಮುರನಾಳಗ್ರಾಮದ ಜಗದ್ಗುರು ಶ್ರೀಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿಗಳ ಮಠವು ಒಂದು, ಇದು ಹಿಂದೂ-ಮುಸ್ಲಿಂ ತಾವೊಮ್ಮೆ ಸಂಕೇತವಾಗಿದೆ, ಸಂಗೀತದ ತವರಮನೆ ಸಂವಿಧಾನ, ಮಳೆ ಆರಾಧನೆ ಮತ್ತು ಜಲವನ್ನೇ ಪೂಜಿಸುವ ಭವ್ಯ ಪೌರಾಣಿಕ ಇತಿಹಾಸ ಹೊಂದಿರುವ ಶ್ರದ್ಧಾ ಕೇಂದ್ರ ಎಂದೇ ಪ್ರಾಚೀನ ಪುಣ್ಯಕ್ಷೇತ್ರವಾಗಿದೆ. ಸುಮಾರು 500 ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿ ಸುಂದರ ಪ್ರಕೃತಿ ಸೌಂದರ್ಯದಿಂದ ಕೂಡಿದ ಕ್ಷೇತ್ರ ಬಾಗಲಕೋಟೆಯಿಂದ 5 ಕಿ.ಮೀ. ದೂರದಲ್ಲಿರುವ ಹಳೆ ಮುರನಾಳ ನಾಡಿನ ಜೀವಗಂಗೆ ಎನಿಸಿದ ಘಟಪ್ರಭೆಯ ದಡದ ಮೇಲಿರುವ ನಿರ್ಗಂ ಸೌಂದರ್ಯಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿ ಅನ್ನುವಂತೆ ಶ್ರೀ ಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿಗಳ-ಮಠವು ವಿಶಿಷ್ಟ ವಾಸ್ತು ಶಿಲ್ಪ ಕೆತ್ತನೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದೆ. ಮುರನಾಳ ಗ್ರಾಮವು ಸರ್ವ ಧರ್ಮ ಸಮನ್ವಯದ ಸಂಗಮ! ಮುಳುಗಡೆಯ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಮುರನಾಳ ಗ್ರಾಮ ಬಾಧಿತವಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಗ್ರಾಮವನ್ನು ಸಿಮಿಲಿ ಹತ್ತಿರ ಹೊಸ ಗ್ರಾಮವಾಗಿ ಸ್ಥಳಾಂತರಗೊಂಡಿದೆ. ಮುರನಾಳ ಗ್ರಾಮ ಹಳೆ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಪದ್ಧತಿಗಳು ನಶಿಸಿ ಹೋಗದಂತೆ ಆಚರಿಸುತ್ತ ಬಂದಿದೆ ಶ್ರೀ ಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿಯ ಜಾತ್ರಾ ಮಹೋತ್ಸವ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪರಂಪರೆ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದು ಅನೇಕ



ವಿಶಿಷ್ಟತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿ ಜಾತಿಯಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಜರುಗುತ್ತವೆ. ಈ ಜಾತಿಯ ಶ್ರೀ ಮನ್ಮಥ ಶಾಲಿವಾಹನ ಶಕೆ 1946 ಕ್ರೋಧನಾಮ ಸಂವತ್ಸರ, ಮಾಘ ಶುದ್ಧ ಪೂರ್ಣಿಮೆ ಪ್ರತಿಪದದಿಂದ ಪ್ರಭುವರಿ 28 ರಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದ್ದು, ಫಾಲ್ಗುಣ ಶುದ್ಧ ದ್ವಾದಶೀ ಮಾರ್ಚ್ 11 ರವರೆಗೆ ಜಾತ್ರಾ ಮಹೋತ್ಸವ ಜರುಗುತ್ತದೆ. 9 ದಿನಗಳ ನಿರಂತರ ರಾತ್ರಿ 7 ಗಂಟೆಗೆ ಮಾತಾ ಭಗಿನಿಯರ ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಜಾ ಭಜಂತ್ರಿ ಶೋಭಾ ಮೇಳ ಮತ್ತು ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯ ಸ್ವಾಮಿಯ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪನೆಯ ಪಲ್ಲಕ್ಕಿ ಜೊತೆಗೆ ಸಣ್ಣರಥ (ಉಚ್ಚಯ್ಯ) ಉತ್ಸವ ಜರುಗುತ್ತದೆ. 9 ದಿನಗಳ ಈ ಉತ್ಸವದಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ವ್ರತಕ್ಕೆ ಗೊಂದಲ ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಭಾಗ್ಯಾಂಗಿ ವೃತ್ ಸ್ತುತಿನಿ ಸಾಮಾರಾ ಮಹಿಳೆಯರು ಆರತಿ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಪಾಲ್ಗುಣ ಶುದ್ಧ ಅಷ್ಟಮಿಯಂದು ಕಳಸಾರೋಹಣ ಹಾಗೂ ವಿಶೇಷ ಮಹಾಪ್ರಸಾದ ಸಕಲ ಭಕ್ತರೊಂದಿಗೆ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ನವಮಿಯಂದು ಸಾಯಂಕಾಲ ಶ್ರೀ ಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿ ಭವ್ಯ ರಥೋತ್ಸವ ಜರುಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಶುದ್ಧ ದಶಮಿಯಂದು "ಕಡುಬಿನ ಕಾಳಗ" (ಮುಂದಿನ ವರ್ಷದ ಮಳೆ ಬೆಳೆ ಸೂಚನೆ) ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಆದ್ಯಂತಿಯಾಗಿ ಜರುಗುತ್ತದೆ. ಮಳೆ ಕುರಿತಂತೆ ಗಾಮೀಣ ಬಾಗದಲ್ಲಿ ವಿಶಿಷ್ಟ ಆಚರಣೆಗಳಿವೆ ಯಾವ ಮಳೆ ಬರುತ್ತೆ ಯಾವ ಬೇಳೆ ಬೇಳೆಂದರೆ ಒಳ್ಳೆದು ಎಂಬುದನ್ನೆ ಕಡುಬಿನ ಕಾಳಗ ಆಚರಣೆಯ ಮೂಲಕ ಮುಂಗಾಣಿನ ಮುನ್ಸಚನೆಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ, ಮತ್ತು ಪ್ರತಿದಿನ ಭಾಗ್ಯಾಂಗಿ ವೃತ್ ಸ್ತುತಿಯ ನಡೆಯುವುದು, ಜಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ನಾಡಿನ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಸಂಗೀತ ವಿದ್ವಾಂಸರಿಂದ ಸಂಗೀತ ದಾಸೋಹ ನಡೆಯುವುದಲ್ಲದೆ



ವಿವಿಧ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಜರುಗುತ್ತವೆ. ಜಾತ್ರಾ ಹಿನ್ನೆಲೆ : ಶ್ರೀ ಮಠದ ಮಹಾಪುರುಷ ರೆನಿಸಿಕೊಂಡ ಶ್ರೀ ಮಳೆರಾಜೇಂದ್ರ ಸ್ವಾಮಿಗಳ ನೆಲೆನಿಂತ ಪುಣ್ಯ ತಾಣ ಶ್ರೀಗಳು ತಿಂಗಳೇ ಮೌನೇಶ್ವರ ಶಿಶುರಾದ ಗಗನಾಸುಂದ ಗಂಗೆಪ್ರಯನವರ ಶಿಷ್ಯ ಪರಂಪರೆಗೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿದ್ದಾರೆಂದು ಇವರು 14-15ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಇಲೆ ತೋರಿದ ಪವಾಡ ಪುರುಷರು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಶ್ರೀ ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯ ಸ್ವಾಮಿಗಳ ಬಾಗೇವಾಡಿ ತಾಲೂಕಿನ ಉಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದ ದೈವ ಭಕ್ತರಾದ ಗುರುನಾಥಪ್ಪ ತಾಯಿ ತುಳಜಾಬಾಯಿ ದಂಪತಿಗಳ ಸುಮತ್ತನಾಗಿ ಜನಿಸಿದವರು. ಗುರುಗಳಾದ ಗಗನಾಸುಂದ ಗಂಗೆಪ್ರಯನವರ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಂತೆ ಬೆಳೆದ ಶ್ರೀಗಳು ಅವರ ಅಪ್ಪಣೆಯಂತೆ ದೇಶ ಸಂಚಾರ ಮಾಡುತ್ತ ಸುಕ್ಷೇತ್ರ ಮುರನಾಳ ಗದ್ದನಕೇರಿಗೆ ಬಂದು ಭಕ್ತರ ತೋಷಣವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ ತಮ್ಮ ಅನೇಕ ಪವಾಡಗಳಿಂದ ಬರಗಾಲದ ಭವಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಳೆ ತರಿಸಿ ನೆಲ ತನಿಸಿ ಭಕ್ತರ ಬಾಳಿಗೆ ಬೆಳಕಾಗಿ ನಿಂತರು. ಶ್ರೀಗಳು ಮಹಿಮಾಪುರುಷರಾಗಿದ್ದು ಲೌಕಿಕದೊಳಗಿದ್ದು ಆಲೌಕಿಕ ವ್ಯಕ್ತವುಗಳವರಾಗಿದ್ದು ಮುರನಾಳ ಗ್ರಾಮದ ಭಕ್ತರ ಮನಸೂರೆಗೊಂಡು ಇಲ್ಲಿಯ ನೆಲೆ ನಿಂತಿರುವುದು ನಿಖರವಾಗಿ ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ. ಶ್ರೀಗಳು ಮಹಾಪುರುಷರೆಂದು ನಂಬಿ ಇಲ್ಲಿಯ ಇರಿಸಿಕೊಂಡ ಕೀರ್ತಿ ಮತ್ತು ಪುಣ್ಯ ಮುರನಾಳ ಗ್ರಾಮದ ಗೌಡಕಿ ಮನೆತನದ ಜಾತಿಯವರಾಗಿದ್ದರೆ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಶ್ರೀಗಳು ಇಲ್ಲಿಯ ತಮ್ಮ ಮೂಲ ಸ್ಥಾನವನ್ನಾಗಿಸಿ ಹಳ್ಳಿ ಹಳ್ಳಿಗೆ ತೆರಳಿ ಅಲ್ಲಿದ್ದ ಭಕ್ತರ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ತಮ್ಮ ಅಂದ ತಪೋಶಕ್ತಿಯಿಂದ ದೂರಮಾಡಿ



ಅನೇಕ ಲೀಲಾಪವಾಡಗಳ ಮೂಲಕ ಭಕ್ತರಿಗೆ ಜ್ಞಾನದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡುತ್ತ ಅಲ್ಲಿ ಭಕ್ತರೊಳಗೆ ನೀಡುವ ಬಿಟ್ಟಿರುವ ತಮ್ಮ ಹತ್ತಿರ ಮಠಕ್ಕೆ ಬರುವ ಭಕ್ತರೊಳಗೆ ಅನ್ನದಾಸೋಪ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಕಾಲಾಂತರ ಶ್ರೀಗಳು ಮಾತೆ ತಿಪ್ಪಮ್ಮನವರೊಂದಿಗೆ ವಿವಾಹವಾಗಿ ವರ್ಣಾಶ್ರಮವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ, ದಂಪತಿಗಳಿಬ್ಬರೂ ತಮ್ಮ ಪವಾಡಗಳ ಮೂಲಕ ಭಕ್ತರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿ ಸಿಕ್ಕೊಂಡರು. ಮಾತೆ ತಿಪ್ಪಮ್ಮನವರು ದೈವ ಸಂಪನ್ನರಾಗಿದ್ದರು. ಅನೇಕ ಲೀಲೆಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಹೆಸರು ವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಆಸೆಯಂತೆ "ಗವಿ ಪ್ರವೇಶ" ಮಾಡಿ ಜೀವಂತ ಸಮಾಧಿ ಯಾದರು. ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯ ಸ್ವಾಮಿಗಳು ತಮ್ಮ ಪತ್ನಿಯ ಸ್ಮರಣಾರ್ಥ ತಿಪ್ಪಮ್ಮನವರ ಮೂರ್ತಿ ಇರುವ ಭವ್ಯ ರಥವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ ಮಾತೆಯ ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ಜಾತ್ರಾ ಮಹೋತ್ಸವವನ್ನು ಆಚರಿಸಲು ತಮ್ಮ ಸುಮತ್ತನಾದ ಸ್ವಾಮಿಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಭಕ್ತ ಜನರಿಗೆ ಆಜ್ಞೆ ಮಾಡಿ ಗದ್ದನಗಿರಿ ಬೆಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಗವಿ ಪ್ರವೇಶ ಮಾಡಿದರು. ಅವಶ್ಯವಿಲ್ಲದ ಪರಾರಂಭವಾದ ಜಾತ್ರೆ, ಅನೇಕ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹೆಸರಾಗಿದೆ. ಮಠದ ಪರಂಪರೆ : ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯ ಮಠ ಕೃಷಿಕರ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ 1675 ರ ಸುಮಾರಿಗೆ ಆರಂಭವಾದ ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯನ ಮಠ ಇಂದಿಗೂ ಈ ಭಾಗದ ರೈತರ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಯಾವ ಮಳೆ ಎಷ್ಟು ಸುರಿಯುತ್ತೆ ಯಾವ ಗಾಳಿ ಎಷ್ಟು ಬೀಸುತ್ತೆ, ಈ ಮುಗುಸಿನಲ್ಲಿ ಏನು ಬಿತ್ತಿದರೆ ಬೆಳೆ ಬರುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆಲ್ಲಾ ಅವರು ಈ ಮಳೆಯಪ್ಪಯ್ಯನ ಮಠದಿಂದ ಹೊರಡುವ ಸಂಜ್ಞೆ- ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಷ್ಟು ನಿಖರವಾಗಿ ಇಲ್ಲಿನ ಪೀಠಾಧೀಶರು ಮಳೆ ಮತ್ತು ಹವಾಮಾನದ



ವಿವರ ನೀಡುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಇಲ್ಲಿನ ಜನ ವಾಕ್ಯವೆಂದು ನಂಬುತ್ತಾರೆ. ಎಲ್ಲ ಧರ್ಮೀಯ ಕೃಷಿಕರು, ಈ ಮಠದ ಆರಾಧಕರು, ಪ್ರತಿ ಬೆಳೆ ಬಂದಾಗ ಮೇವು ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಈ ಮಠಕ್ಕೆ ತಂದು ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಾ ಮಠ ತಮ್ಮದು ಎಂದು ನಂಬಿದ್ದಾರೆ. ಶ್ರೀಗಳು ತಮ್ಮ ತಪೋಶಕ್ತಿಯಿಂದ ಜನರ ಸಂಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ದೂರಗೊಳಿಸಿ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಸರ್ವಾಗ್ರದತ್ತ ಕೊಂಡುಯ್ದು ಭವ್ಯ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟು ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ ಜೊತೆಗೆ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಾಧನಾಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನಾಗಿ ಮಠದಲ್ಲಿ 'ವೇದಾಂತ' ಜೊತೆಗೆ ನಾಡಾಂತವನ್ನು ಭಕ್ತರಿಗೆ ಶ್ರೀಗಳು ಉಣಬಿಡಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಿಠಾರಾವಾದನ ಕಲೆಯನ್ನು ಬೆಳಕಿಗೆ ತಂದ ಕಿರ್ತಿ ಈ ಮಠಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಸಿಠಾರಾವಾದನ, ವಾಯಲಿನ್ ವಾದನ, ತಬಲಾ, ಹಾರ್ಮೋನಿಯಂ, ಕೊಳಲು, ವಾದ್ಯಗಳ ಶ್ರೀಗಳು ನುಡಿಸುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಅನೇಕ ಕಲಾವಿದರು ಇಲ್ಲಿ ಸಂಗೀತ ಕಲಿತು ನಾಡಿಗೆ ಹೆಸರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇನ್ನೊಂದು ಖೇಡತೆಯೆಂದರೆ ಶ್ರೀಗಳ ಜಾತ್ರಾ ಮಹೋತ್ಸವ ಹಾಗೂ ಇನ್ನಿತರ ಉತ್ಸವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಮಠಕ್ಕೆ ಸಂಸ್ಥಾನ ಮಹಿಳೆಯರು ಆರತಿ ಯೊಂದಿಗೆ ಭಾಗವಹಿಸಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು ಸರ್ವಧರ್ಮ ಸಮನ್ವಯವನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಆರತಿ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಸಾಮಾರಾ ಮಹಿಳೆಯರು ಕೂಡಾ 9 ದಿನಗಳ ನಿರಂತರ ಉಪವಾಸ ವೃತ್ ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಭಾಗ್ಯಾಂಗಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ, ಇದು ಹೇಚ್ಚಾಗಿ ಹೆಂಗಳೆಯರ ಜಾತ್ರೆಕೂಡಾ ಹೌದು. "ವಿಶೇಷ ಎಂದರೆ ಶ್ರೀಗಳು ಲೌಕಿಕವಾಗಿಯೂ ಅದ್ವೈತ ಕೌಟುಂಬಿಕ ಜೀವನ ಇವರದು,



ಸ್ವಾಮಿಗಳ ದೇಹತ್ಯಾಗ ಮಾಡಿದರೂ ಅವರ ಧರ್ಮ ಪತ್ನಿಯರು ಸುಮಂಗಲೆಯ ಸಂಕೇತಗಳಾದ ಮಾಂಗಲ್ಯ, ಕುಕುಮ, ಮೂಗುತಿ, ಕಂಕಣ, ಹಾರ ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಮುತ್ರೆದ ಯಾಗಿ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದದ್ದು ಪರಂಪರೆ. ಶ್ರೀ ದಂಪತಿಗಳು ದೇಹಗಳ ಸಂಬಂಧ ಮಾತ್ರವಾಗಿರದೆ ಆತ್ಮಗಳ ಮಿಲನ ಹೀಗೆ ಅನೇಕ ಉನ್ನತ ಮೌಲ್ಯ ವಿಶಿಷ್ಟ ಪರಂಪರೆಗಳಿಂದ ಭಕ್ತರನ್ನು ಸೂಚಿಸಿ ಅನೇಕ ಆಕರ್ಷಿಸುವ ಈ ಮಠದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಶ್ರೀಮಂತಿಕೆ ಅನೇಕರಿಗೆ ಅಚ್ಚಾತ. ಶ್ರೀ ಮಠದ ವಚನವಾಕ್ಯ : ಓವಲಕಣಿವೆ ಹಿರಣ್ಮಯೇನು ಬರಲಿ ಜೀತಾಪೀಡ ಜಗದ್ಗುರು ಮೌನಾಧೀನ ಕಾಶಿಪತಿ ಗಂಗಾಧರ ಹರಹರ ಮಹಾದೇವ! ಹಿರವ ಪಾಮಿನ ಗಂಡ ಉರಿವ ಕಿಚ್ಚಿನ ಗಂಡ ಹಿರವ ರಾಜರ ಗಂಡ ಶ್ರೀ ಮಳೆರಾಜ್ "ಮಾಗಿ ಕಟ್ಟಿದರೆನು ನೇಗಿಲ ಹೂಡಿದರೆನು ಮೇಘರಾಜನ ತಡೆದರೆ ಜಗವೆಲ್ಲಾ ಉಳಿಯುವುದು" ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮಳೆ ಸುರಿದು! ಇಳಿಯಲ್ಲ ಸಮೃದ್ಧಿ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆದು! ದೇಶವೆಲ್ಲಾ ಸುಭಿಕ್ಷವಾಗಿ! ಸರ್ವರು ಸುಖದಿಂದ ಬಾಳಲಿ! "ಸರ್ವ ಜನಾಃ ಸುಖಿನೋ ಭವಂತು" : -ಸಂಗಮೇಶ ಪತ್ತಾರ (ಬಡಗೇರ) ಮುರನಾಳ 7026317555

2024 ನೇ ಸಾಲಿನ ಜಾನಪದ ಅಕಾಡೆಮಿ ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪ್ರಕಟ: ಗಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ಅವರ ಆಯ್ಕೆ

ವರದಿ: ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಮೋರೆ.
 ಮಹಾಲಿಂಗಪುರ : ಪಟ್ಟಣದ ಹಿರಿಯ ಕರಡಿ ಮಜಲು ವಾದನ ಕಲೆಯ ತಾಳವಾದಕ ಕಲಾವಿದ ಗಂಗಪ್ಪ ಮಹಾಲಿಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ಅವರು ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಜಾನಪದ ಅಕಾಡೆಮಿಯ 2024 ನೇ ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗೆ ಭಾಜನರಾಗಿದ್ದಾರೆ.
 ಪರಿಚಯ : ಪಟ್ಟಣದ ಬಡ ನೇಕಾರ ಕುಟುಂಬದ ಮಹಾಲಿಂಗಪ್ಪ ರುದ್ರಪ್ಪ ಕರಡಿ ಹಾಗೂ ಕಾಳವ್ವ ಮಹಾಲಿಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ದಂಪತಿಗಳ ಪುತ್ರನಾಗಿ 1955 ರ ಜೂನ್ ಒಂದರಂದು ಜನಿಸಿದರು. ಕೇವಲ ಐದನೇ ತರಗತಿವರೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದ ಇವರು ತಮ್ಮ ಹದಿನೈದನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಯೇ ಕಲಾಜೀವನಕ್ಕೆ ಕಾಲಿರಿಸಿದರು. ಕರಡಿಮನೆತನದ ಹಿರಿಯ ಕಲಾವಿದರಾದ ವೀರಭದ್ರಪ್ಪ (ದೊಡ್ಡಪ್ಪ) ಹಾಗೂ ಗುರುಲಿಂಗಪ್ಪ ಪ್ಪಿ. ಕರಡಿ, ಚನ್ನಪ್ಪ ಪ್ಪಿ. ಕರಡಿ, ಮುರಗಯ್ಯ ಮಹಪತಿ ಅವರಿಂದ ಕಲಾದೀಕ್ಷೆ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಕರಡಿ ಮಜಲು (ತಾಳ \ ವಾದ್ಯ) ಕಲೆಯ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡರು. ಇಳಕಲ್ಲಿನ



ಮಹಾದಾಸೋಹಿ ಮಹಾಂತಪ್ಪನವರಿಂದ ಗುರುದೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಕರಡಿ ಮನೆತನದ ಹಿರಿಯ ವಂಶ ಪಾರಂಪರಿಕವಾಗಿ ಕಳೆದ ಐದುನೂರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ತಿವಯೋಗಿ ಮಹಾಲಿಂಗೇಶ್ವರ ಮಠಕ್ಕೆ ಕರಡಿ ಮನೆತನದ 22 ನೇ



ತಲೆಮಾರುಗಳಿಂದ ಪ್ರತಿದಿನ ನಿರಂತರ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಲಾವಿದರು ಇವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. 1882 ರಲ್ಲಿ ಮುಧೋಳ ಸಂಸ್ಥಾನದ ಕಲಾವಿದರಾಗಿ ಸೋಲಾಪುರ ಮಹಾರಾಜರ ಮುಂದೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನೀಡಿ ಬಂಗಾರದ ಪದಕ ಪಡೆದವರು. ಕಲೆಯ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಇಡೀ ಕುಟುಂಬವನ್ನೇ ತಂಡವಾಗಿಸಿ ರಾಜ್ಯ

ಮನೆತನದ ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಸಾವಿರಾರು ಕಲಾ ಪ್ರದರ್ಶನ : ಗಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ಅವರು 1963 ರಲ್ಲಿ ಮೈಸೂರು ಕೂಡಲಸಂಗಮದಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಅಪ್ಪ ಶತಮಾನೋತ್ಸವದಲ್ಲಿ ಬಿ. ಡಿ. ಜತ್ತಿ, ಎಸ್. ಆರ್. ಕಂಠಿ ಮತ್ತು ಮೈಸೂರು ಸಂಸ್ಥಾನದ ಮಹಾರಾಜರಾದ ಜಯಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಒಡೆಯರರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, 1986 ರಲ್ಲಿ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ 45 ದಿನಗಳವರೆಗೆ ನಡೆದ "ಅಪ್ಪಾ" ಉತ್ಸವದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಪತಿಗಳಾದ ಶಂಕರದಯಾಳ ಶರ್ಮಾ, ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಅವರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಆಕಾಶವಾಣಿ ಬಿಗ್ಗೇಡ್, ಚಂದನ ಟಿವಿ, ನ್ಯಾಷನಲ್ ಟಿವಿಗಳಲ್ಲಿ ಕಲಾಪ್ರದರ್ಶನ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ, ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಇಲಾಖೆ, ಜಾನಪದ ಅಕಾಡೆಮಿಯಿಂದ ನಡೆದ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ, ಮೈಸೂರದ ಸರಾ, ರನ್ನವೈಭವ, ಚಾಲುಕ್ಯ ಉತ್ಸವ, ನವರಸಪುರ ಉತ್ಸವ ಸೇರಿದಂತೆ ಸಾವಿರಾರು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನೀಡಿ ಎಲ್ಲರ ಮೆಚ್ಚುಗೆಗೆ ಪಾತ್ರರಾಗಿದ್ದಾರೆ. **ಐವತ್ತೈದು ವರ್ಷಗಳ ಕಲಾಸೇವೆ :** ಮೂಲತಃ ನೇಕಾರಿಕೆಯ ಉದ್ಯೋಗದ ಜೊತೆಗೆ ಗಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ಅವರು ಕಳೆದ ಐವತ್ತೈದು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಕರಡಿ ಮಜಲು ಬಾರಿಸಿಯೇ ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸದ್ಯ ಎಪ್ಪತ್ತರ ಇಳಿ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಯೂ ಅತ್ಯಂತ ಹುಮ್ಮಸ್ಸಿನಿಂದ ಕರಡಿ ಮಜಲು ತಾಳವಾದ್ಯ ನುಡಿಸುತ್ತಾರೆ. **ನಿರಂತರ ಕಲಾಸೇವೆ :** ಪಟ್ಟಣದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಮಹಾಲಿಂಗೇಶ್ವರ ಮಠದಲ್ಲಿ ನಿತ್ಯ ನಿರಂತರ ಕರಡಿಮಜಲು ಕಲಾಸೇವೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ವಂಶಪರಂಪರೆಯಾಗಿ ಬೆಳೆದುಬಂದ ಕರಡಿ ಮಜಲು ಕಲೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಿ ಬೆಳೆಸಲು ಅವಿಶೇಷವಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸದ್ಯ ಗಂಗಪ್ಪ ಕರಡಿ ಅವರ ಮಕ್ಕಳಾದ ಚನ್ನಮಲ್ಲಪ್ಪ ಕರಡಿ, ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಕರಡಿ, ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳಾದ ಅಭಿನವ, ಪ್ರವೀಣ, ರಾಮಲ್ ಅವರು ಕೂಡಕರಡಿವಾದನ ಕಲೆಯ ಕಲಾವಿದರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಮತ್ತೋರ್ವ ಬೈಕ್ ಕಳ್ಳನ ಬಂಧನ: ಮೂರು ಸೈಕಲ್ ಮೋಟಾರ್ ವಶಕ್ಕೆ

ಮಹಾಲಿಂಗಪುರ : ಹಲವೆಡೆ ವಾಹನಗಳನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಮಾಲೀಕರು ನೀಡಿದ ದೂರಿನ ಅನ್ವಯ ಮಹಾಲಿಂಗಪುರ ತಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಬಿರುಸಿನ ತನಿಖೆ ನಡೆಸಿ ಕಳ್ಳವಾದ ವಾಹನಗಳ ಸಮೇತ ಆರೋಪಿಯನ್ನು ಬಂಧಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಜಮಖಂಡಿ ಉಪವಿಭಾಗ ಡಿಪ್ಯೂಟಿ ಈ. ತಾಂತ್ರಿಕರ ಹೇಳಿದರು.
 ಶುಕ್ರವಾರ ಸ್ಥಳೀಯ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಾಧ್ಯಮದವರೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು ಫೆಬ್ರುವರಿ 19 ರಂದು ಚಿಮ್ಮಡ ಗ್ರಾಮದ ಯಲ್ಲಪ್ಪ ಮಹಾಲಿಂಗಪ್ಪ ಗೋವಿಂದಗೋಳ ಇವರ 50 ಹೀರೋ ಸ್ಪೆಂಡರ್ ಕೆಎ-48 ಇಂಜಿನ್-149 ಹೀರೋ ಸ್ಪೆಂಡರ್ ಡ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನ ಶುಭಂ ಬಾರ್ ಹತ್ತಿರ ಕಳ್ಳದುಕೊಂಡ ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿತ್ತು. ಪೊಲೀಸರು ತನಿಖೆ ನಡೆಸಿ ಮುಧೋಳ, ಯಾದವಾಡ, ಮಹಾಲಿಂಗಪುರ ಪಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ಕಳ್ಳನ ಪುನರಾಧಿಹಾರಣೆಗಾಗಿ ಮಲ್ಲಪ್ಪ ಯಲ್ಲಪ್ಪ ಮಾಟಿಯನ್ನು ಫೆಬ್ರುವರಿ 20 ರಂದು ದಸ್ತಗಿರಿ ಮಾಡಿ ಆತನಿಂದ 2 ಲಕ್ಷ 40 ಸಾವಿರ ಬೆಲೆವಾಹನ ಮೂರು ಮೋಟಾರ್ ಸೈಕಲ್ಗಳನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.
 ಸ್ಥಳೀಯ ತಾಣೆಯ ಪೊಲೀಸರು ಫೆಬ್ರುವರಿ



15 ರಂದು ಇಬ್ಬರು ಕಳ್ಳರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿ ನಾಲ್ಕು ಬೈಕ್ಗಳನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಪುರೈಕೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಜನವರಿ 27 ರಂದು ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ತಮ್ಮ ಸ್ವಂತಮಾಲ್ಯಿಯನಾಲ್ಕು ಲಕ್ಷ ತೊಂದರೆಪಟ್ಟ ಸಾವಿರ ಕಿಮ್ಪತ್ತಿನ (ಜಾನ್ ದೀರ ಕಂಪನಿ) ಕೆಎ-56, ಟಿ-2282 ಸಂಖ್ಯೆಯುಳ್ಳ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ನಾಲ್ಕು ಗಾಲಿಯ ಟ್ರೈಲರ್ಗಳನ್ನು ಸೈದಾಪುರ ಕಟ್ಟು ಬೆಳಗಾರರ ಸಮುದಾಯ ಭವನದ ಹತ್ತಿರ ನಿಲ್ಲಿಸಿದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಪರಿಚಿತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಂದ ಕಳ್ಳವಾದ ಕುರಿತು ಮೂಡಲಗಿಯ ಬಾಪುಸಾಬ ಮಕ್ಕುವಾಸಾಬ ಜಾತಗಾರ ಮಹಾಲಿಂಗಪುರ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ದೂರು ದಾಖಲಿಸಿದ್ದರು. ಈ ಪ್ರಕರಣದ ತನಿಖೆ ನಡೆಸಿದ ಪೊಲೀಸರು

ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರತಿಭೆಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ಅಗತ್ಯ: ಡಾ. ಓಲಿ

ಬಾಗಲಕೋಟೆ : ವಿಜ್ಞಾನವಿಲ್ಲದ ಜಗತ್ತು ತೊನ್ನವಾಗಿದ್ದು, ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ ಮನುಷ್ಯ ಇಷ್ಟೊಂದು ಮುಂದುವರೆಯಲು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಅನ್ವೇಷಣೆಗಳೇ ಕಾರಣ ಎಂದು ಧಾರವಾಡದ ಎನ್.ಡಿ.ಎಂ.ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆ ಪ್ರಾಚಾರ್ಯ ಡಾ. ಅಜಯಕುಮಾರ್ ಓಲಿ ಅವರು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತ ಪಡಿಸಿದರು.
 ನಗರದ ಬ.ಪ್ಪಿ.ವಿ. ಸಂಘದ ವಿಜ್ಞಾನ ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯದ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಶುಕ್ರವಾರ ರ.ಸಿ.ವಿ.ರಾಮನ ಅವರು ನಡೆಸಿದ ನಿಮಿತ್ತ ಮಹಿಳಾ ಕೋಶಲಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯ ವಿಜ್ಞಾನಿ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, ಗ್ರಾಮೀಣ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ನಗರದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗಿಂತ ಎಲ್ಲ ಬಗೆಯಲ್ಲೂ ಪ್ರತಿಭಾವಂತರಾಗಿದ್ದು, ದೇಶದಾದ್ಯಂತ ಸಾಧನೆಗೈದ ಅನೇಕ ಬಹುತೇಕ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಿಂದಲೇ ಬಂದವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆಯಾವುದೇ ಮೂಲ ಸೌಕರ್ಯಗಳಿಲ್ಲದ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರತಿಭೆಗಳಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ನೀಡಿ ಅವರಿಗೆ ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸ ತುಂಬುವ ಕೆಲಸವಾದದ್ದೇ ಆದರೆ ಈ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಸಾಧಕರ ಸಂಖ್ಯೆಗನೇನಿಯವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಲಿ. ಭಾರತದ ಅನೇಕ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಇಂತಹ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ



ಅನೇಕ ಬಗೆಯ ಅನುದಾನ, ಧನ ಸಹಾಯ, ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಭಾರತದ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಗಣನೀಯ ಕಾರ್ಯವಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಮನಗಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ ಎಂದರು. ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದ್ದ ಪ್ರಾಚಾರ್ಯ ಪ್ರೊ. ಎಸ್. ಆರ್. ಸಬರದ ಅವರು ಮಾತನಾಡುತ್ತ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ಹೊಸ ಹೊಸ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಪ್ರಯೋಗಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮನ್ನು ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡು ಜಾಗತಿಕ ಸವಾಲುಗಳಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವಹಿಸಬೇಕು ಆ ಬಗೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ವಿದ್ಯಾಲಯ ಎಲ್ಲ ಬಗೆಯ ಸೌಕರ್ಯ ಒದಗಿಸುವಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮುತುವರ್ಜಿ ವಹಿಸುತ್ತ

ಸೇನೆಯಿಂದ ನಿವೃತ್ತಿ ಹೊಂದಿದ ಯೋಧನಿಗೆ ಅದ್ಧೂರಿ ಸ್ವಾಗತ ಸೈನಿಕರ ಬಗ್ಗೆ ಕೀಳರಿಮೆ ಹೊಂದಿದವರಿಗೆ ಪಾಠ ಕಲಿಸಬೇಕಿದೆ



ತೇರದಾಳ : ವೈಯಕ್ತಿಕ ಬದುಕನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ದೇಶ ಹಾಗೂ ದೇಶದ ಜನತೆಯ ಭದ್ರತೆಗಾಗಿ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಹೋರಾಡುವ ಏಕ ಯೋಧರ ಬಗ್ಗೆ ಕೀಳರಿಮೆ ಹೊಂದಿದವರಿಗೆ ತಕ್ಕ ಪಾಠ ಕಲಿಸುವ ಕೆಲಸ ನಡೆಯಬೇಕಿದೆ ಎಂದು ಹಿಂದೂ ಸಂಘಟನೆ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ನಂದೂ ಗಾಯಕವಾಡ ನುಡಿದರು.
 ಭಾರತೀಯ ಸೇನೆಯಲ್ಲಿ 22 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ಸೇವೆಯಿಂದ ನಿವೃತ್ತಿ ಹೊಂದಿ ಹುಟ್ಟೂರಿಗೆ ಆಗಮಿಸಿದ ಸ್ಥಳೀಯ ಯೋಧ ಸಿದ್ದಾರಾಧ ಉಪ್ಪಾರ ಅವರಿಗೆ ಸೇವೆ ಭಾಗದ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ ದೇವಸ್ಥಾನ ಸಮುದಾಯ ಭವನದಲ್ಲಿ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಸನ್ಮಾನ ಹಾಗೂ ಅಭಿನಂದನಾ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು. ಫೆಬ್ರುವರಿ 14 ರಂದು 44 ಯೋಧರನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಹುತಾತ್ಮರ ದಿನ. ಆದರೆ ನಮ್ಮ ಯುವಕರು ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಾದ ಪ್ರೇಮಿಗಳ ದಿನ ಆಚರಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಅತ್ಯಂತ ನೋವಿನ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಯುವಶಕ್ತಿ ಜಾಗೃತಗೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದ ಕರೆ ನೀಡಿದರು. ಸ್ಥಳೀಯ ತಾಣಾಧಿಕಾರಿ ಅಪ್ಪಣ್ಣ ಐಗಳ ಮಾತನಾಡಿ, ದೇಶ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವೆ ಮಾಡುವುದು ಎಂದು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಸೈನಿಕರ ಬದುಕು ಹೇಳತೀರದು. ಕುಟುಂಬ, ಬಂಧು ಬಳಗವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ದೇಶದ ರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅಂತಹ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಯೋಧನಿಗೆ

ಭಲವಾದಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮಾವೇಶದ ಯಶಸ್ವಿಗೆ ಸಮಿತಿ ರಚನೆ

ಬಾಗಲಕೋಟೆ : ಮುಂಬರುವ ಎಪ್ರಿಲ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಭಲವಾದಿ ಸಮಾವೇಶವನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಲಾಯಿತು. ನವನಗರದ ಅಂಜೇಡ್ಲೆ ಭವನದಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಭಲವಾದಿ ಮಹಾಸಭಾದ ಜಿಲ್ಲಾ ಘಟಕದ ಪೂರ್ವ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಲಾಯಿತು.



ತಾಲೂಕಾ ಘಟಕಗಳು ರಚನೆಯಾಗಬೇಕೆಂದ ನಂತರ ಸಮಾವೇಶ ಮಾಡೋಣ ಎಂದರು. ಅಪ್ಪಣ್ಣನು ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಮಾಡುವ ಭರವಸೆಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರೇಮನಾಥ ಗರಸಂಗಿ ನೀಡಿ ಸಮಾವೇಶದಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಧನೆಗೈದ ಸಮಾಜದ ಸಾಧಕರಿಗೆ ಸನ್ಮಾನಿಸಲಾಗುವುದು ಅಂತವರನ್ನು ತಾಲೂಕಾ ಘಟಕ ಗುರುತಿಸಬೇಕು ಎಂದರು. ಸಭೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಹಿರಿಯರಾದ ಡಾ. ಎಂ. ಹೆಚ್. ಚಲವಾದಿ ಅವರು ವಹಿಸಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾ ಸಮಾಜವನ್ನು ಒಂದುಗೂಡಿಸುವ ಕಾರ್ಯ ಸಮಾವೇಶದಿಂದ ಆರಂಭವಾಗಲಿ ಸಮಾಜದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರನ್ನು ವಿಶ್ವಾಸಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಮುಂದುವರಿಯಿರಿ ಎಂದು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು. ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ತಾಲೂಕಾ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪರಸೂರಾಮ ಚಲವಾದಿ, ಶ್ರೀಮತಿ ಶೀಲಾದೇವಿ ಗೆಜ್ಜಲಗಟ್ಟಿ, ಶ್ರೀಮತಿ ಕಲಾಶೇಖರಿ ಬಸನೋಡೆ, ಹೆಚ್. ಡಿ. ಹೊಸವನು, ವೈ. ಎಸ್. ದೊಡಮನಿ, ಮಹೇಶ ಬೀಳಗಿ, ಮನೋಹರ ಗರಸಂಗಿ, ಗಜು ಕಾಂಬಳೆ, ಶನುಪ್ಪ ನಾರಾಯಣಿ ಸೇರಿದಂತೆ ತಾಲೂಕಾ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು. ಇದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬದಾಮಿ ತಾಲೂಕಾ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಅಯ್ಯಯ್ಯಾದ ತಲೋಕ ದವನಿ ಅವರನ್ನು ಸನ್ಮಾನಿಸಲಾಯಿತು.

ಅಪಘಾತ ಪಡಿಸಿದ ಬೋರವೆಲ್ ಚಾಲಕನಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆ

ಬಾಗಲಕೋಟೆ : ನಿರ್ಲಕ್ಷಿತನಿಂದ ಅತೀ ವೇಗವಾಗಿ ಬೋರವೆಲ್ ವಾಹನ ಚಲಾಯಿಸಿ ಟಂಟಂ ವಾಹನಕ್ಕೆ ಡಿಕ್ಕಿ ಹೊಡೆದ ಪರಿಣಾಮ ಟಂಟಂನಲ್ಲಿ ಓರ್ವ ಮಹಿಳೆ ಸ್ವಲ್ಪದಲ್ಲಿಯೇ ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದ ಪರಿಣಾಮ ಆರೋಪಿತ ಬೋರವೆಲ್ ಚಾಲಕನಿಗೆ 1 ವರ್ಷ ಶಿಕ್ಷೆ ಹಾಗೂ 7500 ರೂ.ಗಳ ದಂಡಿ ವಿಧಿಸಿ ಪ್ರಧಾನ ಜಿ.ಎಂ.ಎಫ್.ಸಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಆದೇಶಿಸಿದೆ. ಆರೋಪಿ ಬೋರವೆಲ್ ವಾಹನದ ಚಾಲಕ ಚಿದಾನಂದ ಕಬಾಡದ ಸಂಗಮ ಕ್ರಾಸ್ ಕಡೆಯಿಂದ

ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದರು. ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಕೈಗೊಂಡ ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಪ್ರಧಾನ ಜಿ.ಎಂ. ಎಫ್.ಸಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶ ಮುರುಗಿಯದ್ ಶುಭಾಕಿ ಅವರು ಆರೋಪಿಯ ವಿರುದ್ಧ ಅಪರಾಧ ಸಾಬೀತಾದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಆರೋಪಿಗೆ 1 ವರ್ಷ ಜೈಲು ಶಿಕ್ಷೆ ಹಾಗೂ 7500 ರೂ.ಗಳ ದಂಡ ವಿಧಿಸಿ ತೀರ್ಮಾನ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಸರಕಾರದ ಪರವಾಗಿ ಸಹಾಯಕ ಸರಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರಾದ ಶಾರದಾ ಬದಾಮಿ ಪ್ರಕರಣದ ವಾದವನ್ನು ಮಂಡಿಸಿದ್ದರು.

ಸುನೀತ್ ರಾಜಕುಮಾರ್ ಪುತ್ತಳಿಗೆ ಮಾಲಾರ್ಪಣೆ ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕ ಯುವ ರಕ್ಷಣಾ ವೇದಿಕೆಯ ರಾಜ್ಯಾಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಡಾ.ಎಂ. ಎಸ್. ಸುನೀಲ್ ರವರಿಂದ ಸಂಘಟನೆಯ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆ



ಕೆ.ಆರ್.ಪೇಟೆ: ತಾಲೋಕಿನ ಕರ್ನಾಟಕ ಯುವ ರಕ್ಷಣಾ ವೇದಿಕೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಜಾವೀದ್ ರವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ ವಿತರಣಾ ಸಮಾರಂಭದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪಟ್ಟಣದ ಟಿಬಿ ಸರ್ಕಲ್ ಅವರಣದಲ್ಲಿರುವ ಡಾ. ಸುನೀತ್ ರಾಜಕುಮಾರ್ ರವರ ಪುತ್ತಳಿಗೆ ಮಾಲಾರ್ಪಣೆ ಮಾಡಿ ನಂತರ ಪಟ್ಟಣದ ರಾಮದಾಸ್ ಪಾರ್ಟ್ ಹಾಲ್ ನಲ್ಲಿ ಖ್ಯಾತ ಯೋಗಿ ಪಟು ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭು ರವರು ಯೋಗ ಪ್ರದರ್ಶನ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಉದ್ಘಾಟನೆಯನ್ನು ಚಾಲನೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಮತನಾಡಿದ ರಾಜ್ಯಾಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಡಾ.ಸುನೀಲ್.ಎಂ.ಎಸ್.ಕೆ.ಆರ್.ಪೇಟೆ ತಾಲೋಕಿನಲ್ಲಿ ಜಾವೀದ್ ರವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಯುವ ರಕ್ಷಣಾ ವೇದಿಕೆಯ ಹಲವಾರು ಸಮಾಜಮುಖಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದು ಜಾವೀದ್ ರವರ ವರದಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಮನಗೊಂಡು ಕೆ.ಆರ್.ಪೇಟೆ ತಾಲೋಕಿಗೆ ಆಗಮಿಸುವುದು ಸಂತಸದ ವಿಷಯ ನಾಡು. ನುಡಿ. ಜಲ.ನೊಂದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ನ್ಯಾಯ ಒದಗಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವಂತೆ ಜಾವೀದ್ ರವರಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡುವಂತೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿ ಸಂಘದ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆ ಹಾಗೂ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಗುರುತಿನ ಚೀಟಿ ವಿತರಣೆ ಶುಭ ಹಾರೈಸಿದರು.

ಐದು ವರ್ಷದ ಪುಟ್ಟ ಬಾಲಕ ರೋಜಾ ಆಚರಣೆ

ಇಳಕಲ್ : ನಗರದ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತವಾಗಿ ಪರಿವಾರದ ಕುಡಿ ಮೈಹಿಬಾಬ್ ಮಾಗಿ ಇವರ ಮೊಮ್ಮಗ ಅರಹಾನ್ ಮಾಗಿ ಪವಿತ್ರ ರಂಜಾನ್ ಮಾಸದ ರೋಜಾ 13 ಗಂಟೆಯ ನಿರಂತರ ನೀರು ಅನ್ನ ಆಹಾರ ಇಲ್ಲದ ಉಪವಾಸ ಆಚರಣೆ ಮಾಡಿದ್ದಾನೆ ನಗರದ ಜನತೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆರೋಗ್ಯ ಆಯುಷ್ಯ ಸಕಲ ಸೌಭಾಗ್ಯ ಕರುಣಿಸಲಿ ಎಂದು ಶುಭ ಹಾರೈಸಿದ್ದಾರೆ.



ವರದಿ: ಕಾಸಿ ಅಲಿತಾ ಮಹಾನದರ್